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Nemzeti és sorskérdések

Irótábor Tokajban
A nagy kísérlet, hogy m ű­

ködőképes tá rsadalm at a la ­
k ítsunk  ki, kötelezte a  tá ­
borban résztvevőket a rra  
hogy beszéljenek a m agyar­
ság sorsáról. T udatzavar je l­
lemzi a  társadalom  szellem i­
ségét, összekeveredett, zava­
rossá vált a nem zet, a  haza- 
íiság, a  hazaszeretet, a nem ­
zeti sajátosság és karak ter 
fogalm a. Szégyenlősek és  
gyengék a  hazához kötődés 
szálai. Nem azon kell rágód­
ni, hogy a történelem  által 
m egtépázott nem zet tagjai 
vagyunk, ak ik  újólag keresik  
helyüket a  világban, hanem  
olyanok is, ak ik  k ib ír tu k  a 
történelm i c sap á so k a t. . .  
Csak új m ódon tö rténő gon­
dolkodás, önbecsülés, önis­
m ere t vezethet ki bennünket 
a  fényre. Meg kell ta lá lnunk  
az  új lé tfo rm ának  a  kulcsát, 
hogy kinyíljon  az a  kapu, 
am elyen á t  v isszatalálunk 
Európába. Ennek feltétele 
olyan nyilvánosság és de­
m okrácia m egterem tése, 
am ely az együttm űködés ú t ­
ja it és az ellentm ondásokat 
ny íltabbá, egyértelm űbbé te ­
szi. Igaz az a  tétel, hogy d e­
m okrácia nélkü l n incs igazi 
párbeszéd. H azánkról szólva 
hosszadalm as, helyenként 
éles v iták a t k iváltó  ú t az. 
am elyen visszatérhet önm a­
gához a  m egcsöm örlött kö­
zépnem zedék, am ely az  ed ­
d ig i politika h ibáitó l biza­
lom hiányban szenved. K ény­
telen átértéke ln i a  kénysze­
rűen elfogadott m últat. Te­
h á t a  mi feladatunk , hogy 
cselekvési te re t k íná ljunk  az 
eszméléshez, valódi ak tiv i­
tá s ra  ösztönözve az írókat, 
költőket.

Kosáry Domokos tö r té ­
nész, akadém ikus előadásá­
ban hangsúlyozta, hogy a 
m agyarságot a nem zetiségek­
kel együtt kell értelm ezni, a 
tö rténelm et nem  lehet m eg­
változtatn i, annál inkább az 
em bert. A m egosztott Euró­
pában is lehet egységesen 
cselekedni. Dupka Györav 
k á rp á ta lja  m agyar író szólt 
a Szovjetunióban élő magyar 
anyanyelvűek helyzetéről.

Az 1074-bcn alap íto tt 
kisváros, T okaj ado tt 
o tthon t az im m ár 17. a l­
kalom m al m egrendezett 
író tábornak . A találkozó 
m ottójául „A m agyarság 
helye és szerepe Euró­
pában” cím et ad ták . A 
hagyom ányoknak m egfe­
lelően a négynapos prog­
ram sorozat T iszatadány- 
ban kezdődött, D arvas 
József em lék táb lá jának  
m egkoszorúzásával.

K iem elte, hogy az ottani iro­
dalom  m ás lehetőségek híján 
gyakran válla lja  m agára a 
politikusok szerepét. Lagzi 
István  szegedi történész kor- 
referátum ában  a  kis népek, 
kisebbségek helyét, szerepét, 
k ilá tá sa it elem ezte a  túlélés 
'esélyeit latolgatva. Felem le­
gette a  nagyhatalm i érdekek 
ta rth a ta tlan ság á t, m ert ez- 
idáig az nagyon sok itteni 
kezdem ényezést m eghiúsí­
tott. Sándor András  polito­
lógus és Gergely M ihály  tö r­
ténész a nem zetiségi kérdé­
sek  köréből a r ra  utal, hogy 
Európa most m ár retteg a 
közép-kelet-európai népek 
lappangó és parázsló e llen ­
téteitől. Jókai A nna  írónő 
szenvedélyes hangú hozzá­
szólásában rem ényét fejezte 
ki, hogy az ál-odam ondoga- 
tó, köpönyegforgató, kedé- 
lyeskedő to liforgatók korsza­
k a  letűnőben van. Lassan k i­
u tá lhatok  az irodalom  vám ­
szedői, akik eddig szinte esz­
té tika i é rték  nélküli vagány- 
kodhattak . M egérett az  idő 
ahhoz, hogy az írók, költők 
a  m aguk eszközeivel, eszté­
tikai m ércéjükkel önm agu- 
kon á t  tükrözve a világot, 
szabadon tegyék a dolgukat.

Fekete Gyula, a  M agyar 
írók  Szövetségének alelnöke 
m ondta, hogy 1956 óta a oo- 
litika  b izalm atlan volt az 
irodalom  iránt. A K ádár- 
Aczéfl-korszakban nem  tű r ­
ték a  szókim ondást. K iala­
ku lt a szem benállás a  D á r t -  
írók és nem  p á r tta g - író t kö­
zött. M ára ezt tú lhalad tuk .

Ism ét fe lada t le tt, hogy a 
visszakapott szabadság jogán 
lehessen jókat, szépeket írni.

Tabajdi Csaba, az MSZMP 
akkor még felfüggesztett 
osztályvezető-helyettese sze­
rin t, nem  az t kell b izonyíta­
ni, hogy m i európaiak  v a ­
gyunk. Hanem  azt döntsük 
eil végre, hogy Európa mely 
részén van a mi helyünk. 
Hova is kell nekünk  vissza­
térni, a  szé ttö rt folytonossá­
got összeforrasztani. A bé­
kés átmenetrőil a tö b b p á rt­
rendszerbe való á tté résrő l 
ne töltsenek el bennünket 
hiú rem ények, túlzott e lvárá­
sok. Az ellenzék ugyan h ir ­
det program okat, de meg 
kellene várn i, hogy abból m i 
valósul meg. M ire lesznek 
m ajd képesek. A pártok  v e r­
senyében k ritik u sn ak  és el­
fogu latlannak  kell lenni. 
Külső segítségre nem  szá­
m íthatunk . A szocialista tá ­
bor nem tud  és nem  ak a r se­
gíteni. Európa nyugati része 
velünk szemben még kivár. 
A szovjet csapatok m agyar- 
országi jelenlétéről úgy véle­
kedett: ittlé tük  nem  indo­
kolt. M agyarország stratég ia i 
helyzete m egváltozott. A h a ­
dak ú tja  tő lünk  északra h e ­
lyeződött. A M agyar Nép­
hadsereg képes az  ország vé­
delm ét ellátn i (kivétel a lég­
védelem ). A rra  a  kérdésre, 
hogy fenyegeti-e hazánka t a 
rom án hadvezetés és m ilyen 
m értékben, így szólt a vá­
lasz : rendelkeznek olyan
fegyverekkel, am elyek m eg­
sem m isíthetik  Budapestet. A 
m agyar katonai vezetőknek 
kötelessége, hogy állandóan  
figyelem m el k ísérjék  a h a tá ­
rainkhoz közeli csapatm oz­
gásokat, és errő l tá jékoztas­
sák  a közvélem ényt. A ve­
szély reális, a  társadalm i 
építés eltérő gyakorlata m i­
a tt viszonyunk m egrom lott 
a környező szocialista orszá­
gokkal, B ulgáriával és NDK- 
val is. A m agyar honvéde­
lem  irányító inak  ezeket a 
nyilvánvaló tényeket figye­
lem be kell vennie.

Zsadányi Dezső

Múzeum az esész világ...
„Sok évvel ezelőtt meglá­

toga ttam  az észak-szum átrai 
h indu  tem plom rom okat Pa- 
dang Law asban. A tem plo­
mok m ár leom lottak. A leg­
több szobor, am elyet a m a­
gas Ilang-Ilang  Fűében lá t­
ha ttam , m ár elvesztette a fe­
jét. M agányos hely ez, távol 
a  környező falvaktól, és no­
ha az indonéz korm ány vé­
dettnek ny ilváníto tta, egyet­
len őr sem  vo lt itt lá tható  
látogatásom  idején. Köny- 
nyen ellophattam  volna a fe­
je tlen  szobrokat, s a  fűben 
szétszóródott díszítéseket. 
M icsoda gondatlanság! Kö- 
zel-távol'ban sehol senki.”

M ochtar Lubis indonéz 
professzor kezdte így Hága 
híres kongresszusi palo tá já­
ban bevezető előadását az 
ICCM  — a M úzeumok N em ­
zetközi Tanácsa — tizenötö­
d ik  kongresszusán, am ely a 
m últ héten ült össze kilenc- 
napos tanácskozására. A vi­
lág m inden tá járó l kétezer 
muzeológus, múzeumigazgató, 
ku ltu rá lis  szakem ber, szem é­
lyiség érkezett H ágába e b ­
ből az alkalom ból, köztük 
nyolc m agyar múzeumi ve­
zető is. Lubis professzor ép­
pen a kulcskérdésről, a m ú­
zeum  örök dilem m ájáról be­
szélt. M ert ott, az  elhagya­
tott, de eredeti helyen ezek 
a  feje tlen  szobrok mégis 
felidézték  a hajdan  itt  élt 
em berek létét, h ité t, m íg ha 
egy m úzeum ba teszik  őket, 
üveglapok mögé, pusztán 
műtárgyaikká válnak.

Ez az ellentm ondás pedig 
egyre élesedik: m ind több a 
m úzeum  világszerte, és 
am ennyire örvendetes ez, 
annyira elgondolkodtató is. 
A nnál is  inkább, m ivel a fel­
tételek  gyakran nem  kielé- 
gítőek. A problém a különö­
sen a harm ad ik  világban 
időszerű. Mind erősebb az 
igény ilyen .intézmények lé ­
tesítésére, de ezekben az o r­
szágokban áll rendelkezésre 
a legkevesebb pénz erre  a 
célra.

B rinkm an holland ku ltu ­
rá lis  m iniszter, m in t házi­
gazda, sajátos p rob lém át ve­
te tt fel. 1993-ra m egvalósul 
az Európai Közösségek egy­
séges, gazdasági k rité riu ­
mokon alapuló  nagypiaca, 
am ely k izárja  a verseny be­
folyásolását állam i szubven­
ciókkal — viszont a ku ltú ra 
ma megköveteli az ilyen tá ­
mogatást". Ezért, fe jte tte  ki, 
k i kellene egészíteni a római 
szerződést, hogy lehetővé te­
gye a  hatásos nem zeti kul­
tú rpo litikát a tagállam ok 
szám ára. U gyanakkor a kul­
tu rá lis  intézm ények, így a 
múzeumok szám ára új lehe­
tőségek is nyílnak a nagy­
piac létrejöttével, ezzel él­
niük kell. A gondok tehát 
különbözőek, de a  fe jle tt tő­
k és országok m úzeum ai sem 
m entesek tőlük.

A vezérszónokok elsősor­
ban a m úzeum ok általános 
cé ljá t igyekeztek m eghatá­
rozni. Az ecuadori Hernan  
Crespo-Toral a  m úzeum  pó­

to lha ta tlan  szociális m isszió­
já t em elte ki, az am erikai 
N eil Postm an  viszont azt 
fe jte tte  ki, hogy m inden mú­
zeum  arról szól, mi maga az 
em ber. Köpeczi Béla ak ad é­
mikus, a m agyar küldöttség 
vezetője elm ondotta az MTI 
tudósító jának: beszédében
kiem elte, hogy a m úzeum  a 
m aga term észeti és tá rsad al­
mi környezetében m uta tja  
be az em bert, s felvázolta a 
m úzeum ok közötti együtt­
m űködés szükségességét és 
tá v la ta it; kiem elve szerepü- 
pe t a tudás elterjesztésében, 
rám u ta tva , .hogy a m úzeu­
m oknak missziója nem csak 
a m últ m egőrzésére terjed 
ki, hanem  a jelen feldolgo­
zására  is, hiszen a jelen na­
gyon h am ar közelm últtá vá l­
tozik. A m agyar tapasz talat 
igazolja, hogy a hagyó,már- 
nyos é letfo rm át átalakító  
gyors gazdasági és tá rsad al­
mi változások m egkövetelik 
a hétköznapi élet tárgyainak 
rendszeres és energikus 
gyűjtését, és k iállítását, to­
vábbá a  különböző diszciplí­
nák szakem berei közötti 
együttm űködést, s  az o k ta tá ­
si rendszerrel való szoros 
összehangolást. Az együtt­
m űködésnek, m ondotta, nem ­
csak helyi, hanem  nem zet­
közi — ezen belül európai — 
szinten is meg kell valósul­
nia, előtérbe helyezve a  m ú­
zeum ku ltu rá lis  funkcióját, 
hangsúlyozta a  plenáris ülés 
fe lké rt előadójaként.

B. D.

Á L L A T I

Erzsébet-díj
Ez év novem berében oszt­

ják  ki az E rzsébet-d íjat. Az 
„A lapszabály” szerin t m in­
den esztendőben csak az el­
m últ — (most az 1988/89-es) 
— évad kiem elkedő művészi 
teljesítm ényei vehetők figye­
lembe.

A szakm a legkiválóbb kép­
viselőiből a lak u lt zsűri, k a ­
tegóriánként 5—5 szem élyre 
te tt javaslato t. A javasolt 
jelöltekből kategóriánként 
csak egy személy lehet a díj 
nyertese. Hogy a legjobbak 
között ki lesz az első, a Kö­
zönség, vagyis az ö n  szava­
za ta fogja eldönteni. Ezért 
kérjük, hogy az egyes kate­
góriákban szereplő 5 név kö­
zül, a legjobbnak ta rto tt m ű­
vész neve mellé egy X jelet 
tegyen. A kivágott szavazó­
lapot legkésőbb október 10- 
ig kell „E rzsébet-d íj” Bp. 13 
Pf. 42. 1253. cím re bekülde­
ni.

A szavazók között k isor­
solnak 20 a jándékot (techni­
kai újdonságot) és 60 belé­
pőjegyet az E rzsébet-d íjk i- 
osz tó  gálaestre.
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